Cviceni z makroekonomie — Penize a inflace, 4. tyden

1. © Jaké jsou tii funkce penéz? Které z téchto funkei splituji a které nespliiuji nasledujici statky? a)
kreditni karta b) obraz od Rembrandta c) stravenka na jidlo Sodexo

2. © Neékteti ekonomicti historici uvadéji, ze béhem obdobi zlatého standardu dochéazelo Casto k
objeviim novych zlatych nalezist po obdobich dlouhé deflace. Vysvétlete, co by mohlo byt divodem.

3.! a) Mize byt realna Girokova mira zaporna? Za jakych okolnosti?
b) Mize byt nominalni urokova mira zaporna?

4. ! Pfedpokléadejte, Ze realna mira navratnosti z investovani do projektu je 5 % a mira inflace je 4 %.
a) Jaka by m¢la byt nominalni rokova mira na zakladé Fisherovy rovnice?

b) Predpokladejte, ze banka A si uctuje nominalni urokovou miru na pijcku ve vysi 8 %. Co se bude
dit?

c) Predpokladejte, Ze banka B nabizi nominalni irokovou miru na spoficim tctu 12 %. Co se bude dit?

5. ! Predpokladejme tfi obdobi, ve kterych jsou nominalni tirokové sazby postupné 5%; 5%; 6% a mira
inflace: 1%; 2%; 4%.
a) Jaké byly v téchto obdobich ex post realné urokové sazby?
b) Pokud je ocekavanou inflaci pro kazdé obdobi skutecna inflace v pfedchozim obdobi, kolik
jsou ex ante realné tirokové sazby?
c¢) Pokud si nékdo vypijci v druhém obdobi na zakladé ex ante inflacnich ocekavani bude
prijemné nebo nepiijemné prekvapen?

6. ! U kazdé z nésledujicich udalosti urete naklady inflace a vysvétlete je:

a) Kwvili zvySené inflaci se spolecnost Blue effect, s.r.o. rozhodla vydat novy katalog
ctvrtletné misto rocne€.

b) Babicka si nechd vypléacet od Prvni penzijni a.s. diichod ve vysi 10 000 korun mési¢né do
konce svého zivota. Béhem nékolika let je pfekvapena, ze kvili vysoké inflaci se cenova
hladina ztrojnasobila.

¢) Marie Zije v ekonomice s hyperinflaci. Kazdy den, kdyz dostane vyplatu, bézi rychle do
obchodu a utrati vydélané penize, jak nejrychleji mtze.

d) Josef zije v ekonomice s mirou inflace 10 %. Béhem minulého roku vyd¢lal na arocich
50 000 korun ze své milionové investice do akcii. Jeho dafiova sazba je 20 procent, na
danich tedy zaplatil 10 000 korun.

e) Vas otec vam vypravél, ze kdyz byl ve vasich letech, pracoval za 30 korun na hodinu.
Tvrdi, Ze vy jste na tom Iépe, protoze dostavate 70 korun za hodinu.

7. ! V Gondoru je rychlost obratu penézni jednotky konstantni. Readlny HDP roste tempem 5 % roc¢né,
a penézni zasoba roste tempem 14 % rocné. Nominalni urokova sazba je 11 %. Kolik je redlna
urokova sazba v Gondoru?

8. ! Jaky bude dlouhodoby dopad nasledujicich zmén na nominalni urokovou miru, poptavku po
penézich a cenovou hladinu?

a) jednordzové okamzité zvyseni nabidky penéz

b) pokles realné urokové sazby

c) rust vystupu

d) dnesni ozndmeni o planovaném snizeni tempa rdstu penézni zasoby

9. ! Predpokladejme, Ze poptavka po pendzich v zemi ma podobu (M/P)! = kY, kde & je konstantni.
Nabidka penéz roste tempem 12 % rocné a realné produkce roste tempem 4 % ro¢né.
a) Kolik bude primérna mira inflace?
b) Pokud by se zvysilo tempo ristu realné produkce, jak by to ovlivnilo miru inflace?
c¢) Prepokladejme, ze rychlost obratu neni konstantni, ale Ze se za¢ne v dasledku finanénich
inovaci zvySovat. Jak bude ovlivnéna mira inflace? Vysvétlete.



10. ! Piedpokladejme, e funkce poptavky po penézich ma podobu (M/P)* =L (i, Y) = Y/(5i)
a) Pokud realny vystup roste tempem g, jakym tempem poroste poptavka po realnych
penéznich zistatcich (pfedpokladame konstantni nominalni urokové sazby)?
b) Jaka je rychlost obratu penézni jednotky v této ekonomice?
c¢) Pokud jsou nominalni urokové sazby a inflace neménné, jakym tempem (pokud né&jakym)
se bude zvySovat rychlost obratu?
d) Jaky efekt bude mit zvySeni nominalni trokové sazby na rychlosti obratu penézni jednotky?

11. © Vysvétlete nasledujici:
a) Jaky vliv ma rozsifeni bankomati na poptavku po penézich
b) Jak ovliviiuji finan¢ni inovace schopnost CB provadét monetarni politiku?

12. ! Vysvétlete u nasledujicich udalosti, jak je ovlivnéna penézni baze, penézni multiplikator a
nabidka penéz.
a) Centralni banka nakoupi obligace na volném trhu.
b) Centralni banka zvysi irokovou sazbu na rezervy.
c) Obavy z utoku pocitacového viru na bankomaty zplsobi, ze lidé budou drzet vice penéz
ve form¢ hotovosti misto depozit.
d) Centralni banka vysype z vrtulniku na namésti Svobody nové natisknuté tisicikoruny.

13. © Mezi srpnem 1929 a dubnem 1933 poklesla nabidka penéz v USA o 28%. Né&kteti ekonomové
si mysli, Ze tento vyrazny pokles v nabidce penéz byl hlavni pfi¢innou Velké Deprese. Nyni se
zaméfime na pfic¢iny tohoto poklesu. V tabulce jsou uvedeny zakladni monetarni ukazatele USA
v tomto obdobi:

Srpen 1929 | Biezen 1933
Penézni zasoba (M) 26,5 19,0
Penézni baze (B) 7,1 8,4
Penézni multiplikator (m=M/B) 3,7 2,3
Pomér rezerv a depozit (rr=R/D) 0,14 0,21
Pomér obéziva a depozit (cr=C/D) 0,17 0,41

Penézni zasoba v obdobi 08/1929-03/1933 klesla, protoze jak rr, tak cr se v tomto obdobi zvysily.
Vyuzijte daje z tabulky k zodpovézeni nasledujicich hypotetickych otazek:

a) Co by se stalo s nabidkou penéz, pokud by se cr zvysil, ale rr zlstal stejny?

b) Co by se stalo s nabidkou penéz, pokud by se rr zvysil, ale cr ziistal stejny?

¢) Ktera z téchto zmén byla vice zodpovédna za propad penézni zasoby v USA?

14.! V ekonomice je monetarni baze 1000 korun. Vypocitejte nabidku penéz pro ptipady (a)-(d) a poté
odpovézte na otazku v bode¢ (e)
a) VSechny penize jsou drzeny jako obéZzivo.
b) VSechny penize jsou drZeny jako depozita na pozadani. Banky maji 100% rezervni pomer.
¢) Vsechny penize jsou drzeny jako depozita na pozadani. Banky maji 20% rezervni pom¢r.
d) Lidé drzi stejnou Castku jako ob&zivo i depozita. Banky maji 20% rezervni pomgr.
e) Centralni banka chce zvysit nabidku penéz o 10 procent. O kolik se musi zvysit penézni
baze v kazdém z vyse uvedenych bodd.

15. © Predpokladejme, Ze spotieba zavisi na urovni realnych penéznich zlstatkti (protoze realné
penézni zistatky jsou soucasti bohatstvi). Dokazte, ze pokud realné¢ penézni zlstatky zavisi na
nomindlni urokové mife, potom zvySeni tempa ristu nabidky penéz ovlivni spotfebu, investice a
realnou urokovou miru. Pfizplsobi se nominalni Grokové mira ofekévané inflaci v poméru vétsim
nebo mensim neZz jedna ku jedné? Tato odchylka od klasické dichotomie a Fisherova efektu se nazyva
Mundell-Tobintv efekt. Na zakladé ceho byste rozhodli, zda je tento efekt v realité¢ vyznamny?

16. © Piedpokladejte, ze jste ministrem financi Bananové republiky a zvazujete dvé alternativy:
tisknout vlastni ménu nebo pouzivat ménu vétsiho sousedniho statu (napi. USA). Jaké jsou naklady a
prinosy vlastni mény? Hraje zde né&jakou roli politicka stabilita v téchto dvou zemich?



